OSNOVNA SOLA VENCLJA PERKA
Ljubljanska584a, 1230 Domzale

tel: 01/729-83-00 1 3.8 B 1 3.0
faks: 01/729-83-20 Kulturnstola
e-naslov:

os.vp-domzale@guest.arnes.si ZDRAVA: SOl

NAVODILA ZA POUK MATEMATIKE NA DALJAVO
ZA 8. RAZRED

Navodila za ucence: v spodaj so po skupinah zapisana navodila za delo od
posameznega ulitelja matematike. Z rumenim trakom se zaéne nova skupina.
Sledite navodilom ucitelja. Naloge ne bodo prezahtevne in ne predolge, zato jih

boste zmogli vsi narediti. Zapisan je tudi kontaktni mail u¢itelja za nastala
vprasanja. Odgovarjali bomo med 8. in 14. uro vsak dan.

PETEK, 8. 5. 2020

‘ 1. Skupina Marina Cencelj marina.cencelj@guest.arnes.si

Pozdravljeni ucenci®©.
Danes se vidimo ob 10.00 (Zoom), dobili ste vabilo (link) na vase e-naslove.

Cilji danasnje ure:
1. prepoznajo enoclenik in vecclenik,
2. znajo doloditi koeficient enoclenika,
3. znajo zapisati podobne enoclenike,
4. znajo mnoziti (deliti) enocClenike.

Zapis v zvezek© 8.5.2020

IZRAZE S SPREMENLUIVKAMI DELIMO NA:
(U str. 85)
Enoclenike Vecclenike
(dvocleniki, tricleniki, Stiricleniki, ...)

2 — _ 2
5a , 9,12b ,—gm ,~7hcd ,x ,—ab? .. 5a+9, 12b—4 ,x —ab?, ...

5a -9+ 12b , ...

2
x—ab2+§y—9 ) e

1. Enocleniki so izrazi, ki imajo en sam ¢len. Med stevili in spremenljivkami je le racunska
operacija mnoZenja (sem spada tudi potenciranje in deljenje s Stevilom).

2. Veccleniki so izrazi, ki imajo vec kot en ¢len. Med cleni je racunska operacija seStevanja ali
odstevanja.




3. Urejeni enocleniki
a) Urejeni enocleniki

b) Neurejeni enocleniki - jih uredimo!

a-(=2) Ea
bed xy-3x @\;E y
é@bz\ (~2a)* 3
KOEFICIENT Xr(}dukt
(Stevio, ki stoli pred - F g jo
spremenljivkami) Zapisan po

abecednem redu

DOGOVOR: Koeficienta 1 ne pidemo:

1 = i —1 © = —
VAJA: Izpisi koeficiente enoclenikom: X=X In —1x X
enotlenik | —2a 9 —ab? ¥ 2_x oam NG
5
koeficient

4. Urejen vecclenik

2a —3b+7c -8

Cleni so urejeni po abecednem redu.

5. Podobni enoéleniki

Ixt - 2x? 41
—2h" — 15e* — 13f +5

Cleni so urejeni glede na padajote
eksponente.

Podobni enocleniki

Niso podobnienodlenikom na

levi strani.
a) 3x,-5x, ’35 , x- (7)), —=x, x 3y, -5, —10z,
Bl 3x2 ,—522, x* 210 ., -2 .8 3% . 5x3 , %"
c) 2ab ,—4ab , iab, 10ba , —ab , ba 2a, 2b, —4a*b

d) —xy*z , 5xy*z, 10y°xz , —xzy*

Bxlyz ; 10xy%z® , (xy%2)?

Podobni enocleniki imajo enake spremenijivke in razlicne koeficiente




MNOZENJE ENOCLENIKOV (U str. 87)

3x%-2x%-x=3-2-x%-x%-x' =6x"

Enoélenike mnozimo tako, da pomnoZimo skupaj Stevila (koeficiente)in skupaj
spremenljivke. Produkt enakih spremenljivk zapiSemo s potenco.

Skupaj reSimo nekaj primerov:

a) —4f -(—13) = —4-(—13)- f = 52f

b) t-t-t-t=t*

c) —5ab-2ab®’=-5-2-ab-ab’= —10a?b?
dl ab-ab-ab=a?*bh®
2
e ::: dy = %4-:::-} Ewy—zxy

f)l 3abx?-2a’bx=3-2-abx? a’bx = 6a’*b*x®

= 2e®

gl e-(—2e%) (=€) =1"(-2)"(-1)-e-e?

h) 32x%: 4x = 8x7

i) 9x2- by : 15x =m = 3xy

]] '[__Ea_?EF_E:}E — _BazleEE

Resite samostojno $e nalogi v uc¢beniku str. 88/4, 6

Tako, za danes smo koncali©.
Za vaSa vpraSanja sem na voljo marina.cencelj@guest.arnes.si
Vasa uciteljica Marina



mailto:marina.cencelj@guest.arnes.si

2. skupina Robert Osolnik robert.osolnik@guest.arnes.si

NAVODILA ZA DELO DOMA

MATEMATIKA, 8. RAZRED, SKUPINA 2, PETEK, 8.5.2020
Zivijo

Ker v tem tednu nismo izvedli ure v Zivo, se bomo naslednji teden dobili dvakrat. Naslednja ura v Zivo
bo v torek, 12.5.2020, ob 10 uri na naslovu: https://us02web.zoom.us/j/81131540673

Danes se bomo naudili:

e Kako prepoznas enoclenik in vecclenik
o Kajje koeficient enoclenika
e Kdaj sta enoclenika podobna

Napi$imo naslov: ENOCLENIKI IN VECCLENIKI
Kaj so enocleniki?

Enocleniki so izrazi, ki imajo en sam ¢len. Primeri enoclenikov so:
o Posamezna Stevila: 3, —4,%
e Posamezne spremenljivke: a, b, x, f ...
e Produkt stevil in spremenljivk: 3 - a, — % ab,7xyz ...
e Potence: a*, —2x7, (cd)? ...

e Ulomki, ki vimenovalcu (spodaj) nimajo spremenljivke: %,g
KOEFICIENT je Stevilo, ki stoji pred spremenljivko enoclenika.
Primeri:
ENOCLENIK —5x 1 1,6xyz 72a3
4
KOEFICIENT -5 1 1,6 72
DOGOVOR: Kadar je pri enocleniku koeficient Stevilo 1 tega ne piSemo: 1x = x ali —1x = —x.

Poglejmo kdaj so enocleniki podobni?

Enocleniki so si podobni, ¢e imajo enake spremenljivke in razli¢ne koeficiente (Stevilke ki stojijo pred
spremenljivko)

Primeri podobnih enoclenikov:

4 . C “] s y :
—2x, 5% 25x .... Opazimo da imajo vsi eno¢leniki spremenljivko x, zato so podobni.

ENOCLENIKE morajo biti urejeni. To pomeni, da vedno najprej zapisemo Koeficient, nato pa
spremenljivke po abecednem vrstnem redu.


https://us02web.zoom.us/j/81131540673

UREJEN ENOCLENIK NEUREJEN ENOCLENIK
7afg a7gf
2 2
57 Yxs

Ostali so nam samo Se veccleniki.
Veccleniki pa so sestavljeni iz dveh ali vec enoclenikov. Med enocleniki je lahko operacija sesStevanje
(+) ali pa odstevanje (—).

. vl 1
Primer vecclenika: 3a + 7¢ — "

POZOR: Veccleniki NIMAJO koeficienta.

Tudi vec¢lenike moramo urediti. Poglejmo si dva primera:

e 3a+2b—6c - vectlenikje urejen po abecednem vrstnem redu

o 3x°-— %x"’ +0,4x% -1 —  vecclenik je urejen po padajocih potencah, najviSja potenca je na

prvem mestu

Sedaj pa boste resevali naloge iz ucbenika na strani 86, in sicer naloge: 1., 2., 4., 5.

Zelim vam lep vikend

Za vprasanja sem vam na voljo na robert.osolnik@guest.arnes.si

Lep dan in ostanite zdravi.
Ucitelj Robert


mailto:robert.osolnik@guest.arnes.si

| 3. skupina Polona Senicar polona.senicar@guest.arnes.si

Pozdravljeni osmosolci,
danes se vidimo v Zivo na ZOOM ob 10.00. Vabilo ste prejeli na email ©
Cilji danaSnje ure: prepoznati enoclenik in vecclenik, kaj je koeficient enoclenika, kdaj
sta si enoclenika podobna
1. Preverite resitve nalog prejsnje ure, stran 84/ naloge 3.,5.,7. ain ¢

© b; koli¢ino Rokovega denarja.

0 P b) N; -5 o) N; -44

@ a)3x+6 b) (a + b) - (-7) ) (a-4)+15
&7 +4 d) (19 y) - (x + 34)

0 ¢

@ a-3 b) 10 )19 8185  &48

Ce je x poljubno pozitivno in y poljubno negativno stevilo, ali pa,
¢e sta x in y negativni Stevili in je |x| < |y].

2. Odprite zvezek in u¢benik stran 85 in napisite naslov:

ENOCLENIKI IN VECCLENIKI, datum
Poglejmo si ta dva pravokotnika in razmislimo ter zapisimo kako bi zapisali obsega
pravokotnikov...
Spela naériuje ograjo okrog zelenjavnega vrta in se odloca
med dvema moznostima:
3a
7 3a
2a 2a
3a 3a

2b

(RAZMISLI| Kolikna je dolzina ograje v obeh primerih?

V prvem primeru so stranice iz daljic z dolzino a, V drugem primeru so stranice iz daljic z dolzino a

zato je tudi obseg ustrezen veckrainik dolzine a.

o0=3a+2a+3a+23
o= 10a

Izraz 10a imenujemo enoclenik, saj v njem
nastopa le operacija mnozenja.

in iz daljic z dolzino b, zato je obseg

0=3a+2b+3a+2b
0=6a+4b.

I1zraz 6a + 4b imenujemo dvodienik, ker v njem
naslopa tudi operacija seslevanja.

Kot vidite je obseg (ograja) izraZena z vsoto vec clenov.
eV prvem primeru imajo vsi ¢leni enako spremenljivko a in zato smo jih lahko skupaj
sesteli. Dobili smo o = 10a. In to je enoclenik, ker ima le en clen.
eV drugem primeru pa smo s sestevanjem zdruZili clene z a skupaj in lene z b skupaj.
Dobili smo o = 6a + 4b. To sta dva c¢lena in je dvocllenik.



PrepiSite definicijo:

;- ENOCLENIKI IN VECCLENIKI

Enocleniki so izrazi, ki imajo en sam ¢len, med Stevili in spremenljivkami je le racunska operacija
mnozenja (to zajema tudi potenciranje in defjenje s Stevilom).
Veccleniki so izrazi, ki imajo ve kot en Clen.

Enocleniki so torej:
— posamezna Stevila: 3,5, 2, -7 ...
— posamezne spremenljivke: a, b, —c ...
— produkt Stevil, spremenljivk, ter Stevil in spremenljivk: 35,7 * ¢ ab;

—2a,5xyz;6-5- 8a... 6:4=%
— potence: &, —x’, 4a°b?, -%x'ﬁ (ab)t ... y '
— ulomki, ki Imajo v imenovalcu Stevilo, in koliéniki, e je delitelj Stevilo: 2;; ﬁ 6:4;2a:5
B
ey I g5
Enodleniki —5x; 7x —1.3x 4 x 68ximajo enako 2 2
spremenljivko x, razlikujejo se po koehoantt "
(Stevilu, ki stoji pred spremenljivko), zato so DOGOVOR
si vsi zapisani enocleniki podobni. Koeficienta 1 ne pigemo:
& XX, —1X=—Xx

Primeri:
> 4ab .. je enollenik, koeficient tega enollenika je 4
> - 2x .. je enoclenik, koeficient tega enoclenika je -2
> ab*.. je enollenik, koeficient tega enoélenika je 1, ker &e pred &rkami ni $tevil = pomeni
da je 1
> a + b+ c ..je troclenik
> 2x -y .. jedvoclenik
> 7x*-2x3 - x% + x ..je &tiriélenik

Podobni enocleniki:
3ab, ab, -2ab, ab, 7%ab... podobni so si, ker imajo enak spremenljivi del (ab)
Kako uredimo zapis enoclenika:
npr... a2-b=2ab
babcab2acb(-1)= -2a3b*c?

Vecclenike uredimo po vrsti tako:

> Po abecedi: 2a + b+ c+d

> Po padajoéi potenci: 7a* -8a® +a

3. Samostojno resite naloge iz U 86/ naloge 1., 2., 3., 4.

Vse dobro, U Polona



4. skupina Dijana Milinkovic¢ dijana.milinkovic@guest.arnes.si

NAVODILA ZA DELO 8.R MAT 8. 5. 2020
Pozdravljeni. Danes nadaljujemo z IZRAZI. In sicer bomo podrobneje pogledali, kaj so
enocleniki in vecc¢leniki.

Zapisi nov naslov: ENOCLENIKI IN VECCLENIKI

Poglejmo konkretne primere.

ENOCLENIKI: 2, 3%, 5 - a, 5abc

DVOCLENIK: 2 +a, 3—ab, 4x-5y

TRICLENIK: 32cd — 5 + 4

VECCLENIK:a+c—fg+5—4w+1

Kaj opazis?

Clene med seboj lo¢uje racunska operacija seStevanja oziroma odstevanja. Kolikor
minusov oziroma plusov ima izraz, toliko ¢lenov ima.

Torej:
d.— ENOCLENIKI IN VECCLENIKI

Enocleniki so izrazi, ki imajo en sam ¢len, med Stevili in spremenljivkami je le racunska operacija
mnozenja (to zajema tudi potenciranje in deljenje s Stevilom).
Veccleniki so izrazi, ki imajo vec€ kot en Clen.

STEVILOM PRAVIMO KOEFICIENTI, zraven pa stojijo spremenljivke.
Znak Kkrat izpustimo med:
koeficientom in spremenljivko: 4x
- spremenljivkama: ab
- koeficientom in oklepajem: 5(n - 7)

Enocleniki so:
— posamezna Stevila: 3,5,2, —7 ...
— posamezne spremenljivke: a, b, —c ...
— produkt Stevil, spremenljivk, ter Stevil in spremenljivk: 3 - 5; 7 - c; ab; 2a; 5xyz, 6 -
5-8a...
— potence: a° ,- X', 4a°b?, (ab)® ...
6:4=%
Y
2. 7:6:4;2a:5

3’ n
i A

wir
E"

|
Y

Stevilski faktor ob spremenljivki je koeficient enoélenika. Koeficienta 1 navadno ne
piSemo.

gﬂllaoaovon

Koeficienta 1 ne pisemo:
IX=X,—1X=—X



ENOCLENIK:

4

KOEFICIENT

VECCLENIK:

KOEFICIENTA

SPREMENLJIVKE

Enocleniki — 5x; 7x; — 1,3x; 34 x; 68x imajo enako spremenljivko x, razlikujejo se po
koeficientu (Stevilu, ki stoji pred spremenljivko). Takim enoc¢lenikom pravimo PODOBNI
ENOCLENIKI.

\?ﬂ[j)oeovoa

Podobni enocleniki imajo enake spre- Uredimo enoclenik:
menljivke (ali enak produkt spremenljivk) ag45c

in razlicne koeficiente.
Urejen enoclenik ima na prvem mestu ___———""| Dobimo: 45acg
koeficient, produkt spremenljivk je zapi-
san po abecednem redu spremenljivk.

Koeficient enoclenika je Stevilo, ki stoji
pred spremenljivkami.

Tudi veccélenik lahko uredimo:

%OGOVOR Primer:

Urejen veé&élenik ima 2X + X°-5x2 uredimo -> x° -5x2+2x
Clene urejene glede na
rastoCe (ali padajoce)
eksponente.

3c2+ 5x — x? uredimo -> 3c?— x2+ 5x




Za dodatno razlago zgornje snovi si poglej video na spodnji povezavi:
https://www.youtube.com/watch?v=nsYc2NqT2TY

Za vajo naredi naslednje naloge:
UC 86/2.

3.a), b), c)

9.a), b), c)

Gre za zelo abstraktno snov, tako da se v primeru nerazumevanja obrni name z vprasanji na:
dijana.milinkovic@guest.arnes.si

Lep dan ti Zelim, uciteljica Dijana


https://www.youtube.com/watch?v=nsYc2NqT2TY
mailto:dijana.milinkovic@guest.arnes.si

